



31种好书入选书香羊城好书榜



新快报讯 记者黄闻禹报道 第28个世界读书日来临之际,由中共广州市委宣传部指导、书香羊城全民阅读活动组委会办公室主办的“2023书香羊城好书榜”评选揭晓,《家山》《红色气质》等31种好书从入围的90种图书中脱颖而出,获评上榜。

年度好书火热出炉 真实反映读者期许

书香羊城好书榜评选活动一直是书香羊城全民阅读系列的重要活动,着力为羊城广大读者推荐具有思想性、艺术性、学术性和市场影响力的精品新作。书香羊城好书评选自2011年首次举办到现在,已成为广州全民阅读的重要品牌。

2023年,书香羊城好书榜提质升级,优化评选流程和机制,兼顾导向性和市场性,注重从“有形传播”转向“有效传播”,今年在原有评选项目的基础上,新增了年度主题好书、年度畅销好书两项评选,持续扩大榜单的影响力和辐射面,所评选出的图书均兼顾社会效益与经济效益,真实反映了市场需求和读者期许。

“2023书香羊城好书榜评选”活动历经半年的筹划、两个月的评选征集,百余家企业、策划机构的热烈参与,众多行业专家、资深媒体人的积极推荐,经过初评、线上投票、复评和终评选出。31种获评好书将于广州读书月期间在广州地区各大新华书店与羊城读者见面。

“纸质图书仍是 影响大众的文化载体”

中山大学中国语言文学系教授、中国小说学会副会长、广东省作家协会副主席谢有顺表示,2023书香羊城好书榜获得市场与读者的认可,凸显图书所背负的责任,展示了图书与读者之间良性互动的关系。“评选活动证明,纸质图书依旧是一个能影响大众的载体。一座城市用好这样一个载体,对于提升读者的水平、展示城市文化风貌,都有很大的意义和价值。”他说。



■4月22日,读者在河南省洛阳市图书馆“静音舱”内读书学习,享受安静的阅读空间。



■4月20日,读者在河北石家庄书城翻阅图书。



4月20日,山东省烟台市福山区清洋街道中心幼儿园的小朋友在夹河生态园阅读绘本。

过去一年, 你读了几本书?

第20次全国国民阅读调查结果发布,去年我国成年人人均阅读纸质书4.78本

据新华社电 过去一年,你读了几本书?4月23日在杭州开幕的第二届全民阅读大会上,主办方发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现,2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%,保持增长态势。

当天,第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。

李书磊指出,推进强国建设、民族复兴,离不开读书学习,要把阅读作为最基本的文化建设,大力倡导读书之风,充分发挥阅读在传播思想文化、提升国民素养、传承民族精神、涵育文明风尚等方面的重要作用。要坚持为人民出好书,着力提高出版品质,打造更多新时代新经典,用精品出版物激发阅读兴趣、提升阅读品位。要着力满足人民的阅读需求,加快构建覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,提供处处可读、时时可读、人人可读的文化条件,推动读书习惯的养成。要大力倡导全民阅读、终身学习的理念,在全社会营造浓厚阅读氛围。

据统计,2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量均较上年有所提升。其中,人均纸质图书阅读量为4.78本,高于2021年的4.76本;人均电子书阅读量为3.33本,高于2021年的3.30本。

调查发现,传统纸质媒介中,2022年我国成年国民人均每天读书时间最长,为23.13分钟,比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中,我国成年国民和手机“最亲密”,人均每天手机接触时长为105.23分钟,比2021年增长了4.11分钟。

纸质图书阅读历史悠久,数字化阅读方兴未艾。此次调查显示,2022年,45.5%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民图书阅读率为59.8%,纸质图书阅读仍是“第一阵营”。

本版图片:据新华社



4月21日,在浙江省湖州市安吉县图书馆广场上,市民在“书香吉市”的线下书展上阅读、挑选书籍。



4月22日,家长带着孩子在贵州省遵义市余庆县一公园内读书。



■4月21日,学生在江苏省苏州市昆山开发区震川小学图书馆阅读。